王稼元的背影

■张庆东



清晨,群山间的薄雾被阳光染成淡 金色。海军某旅某连的荣誉室内,官兵 正在擦拭"突击英雄连"战旗前的橱 窗。那面浸染硝烟的旗帜上,绣金大字 色泽依旧,笔势中透出凌厉的锋芒。

1948年初春,解放四平的战斗已经 到了攻坚的最后阶段,敌军在碉堡内作 困兽之斗。一个身影在重机枪交织的 火网下时隐时现,流血的身躯在泥泞里 犁出暗红色沟壑。东北解放军第12纵 队第34师第1团1连1班副班长王稼元 第4次摸到碉堡基座。他受伤的右手 已经无法并拢,只能用左肩抵住射击孔 旁的墙壁,用牙齿咬开炸药包引信。随 着爆炸声响起,碉堡在浓烟与火光中轰 然倒塌……后续部队在瓦砾堆里挖出 了昏迷的王稼元。此战,他拖着被弹片 贯穿的左腿,在15分钟内炸毁4座碉 堡,为部队进攻打开通路。

晨雾裹挟着训练场的呐喊声漫进 荣誉室,指导员刘若涵看着玻璃展柜中 的战旗。上级下发通知,寻找连队中的 英雄,同时也对"突击英雄连"提出了更 高的要求:不仅要生动还原王稼元等英 模的战斗事迹,还要重点挖掘其精神内 核与当代军事训练的契合点。刘若涵 站在战旗前,陷入沉思。

窗外,官兵正在开展训练,此起彼 伏的口号声将刘若涵从沉思中拉回。 他看向战术训练场,二级上士张硕正在 组织匍匐训练。这个人伍12年的老兵 从未放松对自己的要求,每一个战术动 作示范都精准有力。

在一次夜间渗透行动中,张硕担任 突击小组组长。当时,任务区域地形复 杂,小组在穿插途中突然遭遇模拟雷 区。张硕匍匐前出,借助单兵夜视器材 仔细勘察。

人在军旅

色季拉山位于西藏林芝,海拔4728 米,山势险峻,终年云雾缭绕。对于西

破晓时分,急促的哨音划破高原的

藏军区某旅官兵来说,这里有一条再熟

悉不过的"天路",也是一道行进中必须

寂静,一支由数十辆车组成的运输车队

早已整装待发。发动机低沉轰鸣,排气

管道喷出白色雾气,与高原清冷的空气

交织在一起。驾驶员、二级上士曾振界

站在车旁,做最后的车辆检查。这位有

着11年驾龄的老兵,脸庞早已被高原

强烈的紫外线烙下深红印记,可那双眼

机里传来车队指挥员谭小川的声音。

曾振界迅速拉开车门,跃身坐上主驾

"各车注意,5分钟后出发!"对讲

时刻警惕的关隘。

睛却依旧锐利如鹰。

通过观察植被变化、地表翻动痕 迹等细节,张硕发现这是一片精心布 置的混合雷场。正面通道地势平缓, 便于快速通过,但根据战术常识,这往 往也是重点设防的区域。东侧虽有一 处坡度较陡的洼地,通行难度大,却可 能因为地形不利而成为防御相对薄弱

"01、02,左侧迂回警戒;03、04,右 侧建立掩护!"张硕压低声音通过单兵 电台下达指令。时间一分一秒流逝,距 离预定到达时间只剩不到10分钟。考 虑到绕行路线不仅耗时更长,且可能遭 遇其他未知威胁,张硕果断决定在东侧

他让副组长接替指挥,自己取出排 雷工具,小心翼翼向东侧移动。在夜视 仪泛绿的视野中,他精准识别出3种不 同型号的模拟地雷。最危险的是处在 必经之路上的一枚双重绊发雷,两根几 乎透明的绊线呈X形交叉布置,离地仅 10厘米。

张硕屏住呼吸,先用剪刀固定住下 方绊线,然后极其缓慢地将上方绊线绕 在树枝上保持张力。汗水顺着他的额 角滑落,作训服被汗水浸透。当最后一 道绊线被解除时,距离任务截止时间只 剩3分钟。他率先通过安全通道,随后 小组成员依次快速通过,最终准时到达 指定集结地点。

任务结束后,营长特别表扬了张硕 的临机处置:"在完全陌生的雷场环境 中,不仅快速判断出最佳通路,更在极 短时间内亲手排除5枚模拟地雷,展现 了过硬的军事素质和心理素质。"

刘若涵看着训练场上正在示范战 术动作的张硕,忽然明白了什么。就像 张硕在事后分享时说的那样,真正的英 雄主义,就是在认清风险之后依然选择 前行,在做好准备牺牲的同时更懂得生 命的价值。

日落日升,当晨号又一次响起时, 刘若涵把写了一半的连史材料往作训 服口袋里一塞,踏着露水朝训练场走 去。寻找"王稼元"不只是要翻阅资料, 更要在每个战士绷紧的肌肉里,在每滴

渗入沙地的汗水中,重新拼画出永不褪 色的精神图谱。

三级军士长申胜涛的作训服已经 洗得泛白,却比任何新装备都耀眼。改 革转型期间,全营官兵必须掌握跳伞技 能的通知让这位老步兵彻夜难眠。这 个能在11分50秒跑完3公里的老兵, 在面对高空跳伞课目时,手心里全是 汗。训练首日,他在伞降地面动作离机 平台课目上僵立了整整1分钟,作训服

深夜,申胜涛独自坐在集装箱外整 理伞具。"王稼元当年左腿受伤,血流了 一地,不照样炸了4座碉堡?"他暗暗给 自己加油鼓劲,努力克服本能的恐惧。 当第一缕晨曦照在伞衣上时,申胜涛下 定决心要战胜自己:我的纵身一跃不是 终点,而是另一种冲锋的开始。从离机 平台的颤抖到伞花绽放的从容,从步兵 思维到空降尖兵的蜕变,就像当年王稼 元炸开碉堡突破口,申胜涛也在突破自 己的认知边界——用伞绳编织新的战 术密码,让空降兵的徽章在连队旗帜上 烙下新时代的印记。

又是一个跳伞前的叠伞日,申胜涛 半跪在水泥地上,作训服与伞衣尼龙布 摩擦出沙沙声。折叠好的伞衣如刀切 般整齐,伞绳扣结一个个向上摞起,完 全符合标准。这个曾在离机平台僵立 的老兵,如今折叠一具伞包的时间,比 转型训练初期快了12分钟。

直升机穿越戈壁上空时,申胜涛低头 看着自己握紧伞环的手——虎口处的血 痂结得硬邦邦的,像块暗红的老树皮。舱 门"哐当"打开的瞬间,强风灌进来,把作 训服鼓成风帆。他纵身跃入云海的刹那, 仿佛看见那个左腿缠着绷带的身影,正和 自己一起从云端扑向地面……

刘若涵忽然注意到,这些年轻战 士的脊梁在光影中勾勒出相似的轮 廓——无论是战术沙盘前弓身推演 的身影,还是障碍场上腾跃的背肌, 都像极了王稼元扑向碉堡的背影。 此刻综合训练场传来伞降训练的直 升机轰鸣声,正将70多年前的爆破轰 鸣演绎成新的时代号角。

曾振界回到驾驶室,手套早已湿 透,手指冻得僵硬。温相超赶紧递上保 温杯。曾振界接过喝了一口热水,身体 才逐渐回暖。

"班长,这条路经常这样吗?"温相

曾振界笑了笑:"在色季拉山上什 么状况没遇到过?暴雪、冰雹、浓雾、滑 坡都是常有的事。"他顿了顿,又说,"有 次,我亲眼看到前面一辆地方货车滑下 悬崖,我们立刻停车救援,可是……"他 没有说下去,只是轻轻叹了口气。

车队重新启程,继续在风雪中攀爬。 过了不知多久,车辆转过一个急 弯,温相超眼前忽然一亮——阳光洒在 洁白的雪地上,反射出耀眼光芒,他们 终于冲出了风雪区。

车队在路旁停下进行短暂休整,驾 驶员们开始检查刹车、传动轴。

温相超曾听说过,每名高原汽车兵 都会随身携带一封"家书"。在经历了 人生第一次征战色季拉后,他已经隐隐 知道了所谓"家书"是什么。

曾振界告诉他:"里面写着最后想 对家人说的话。"

在高原上行车,经常经过既看不 到人烟也听不到鸟鸣的地方。现在, 尽管道路条件已大大改善,但自然条 件恶劣,天气更是"十里不同天",许多 情况无法避免。高原汽车兵可以说是 常常与死神周旋,怀揣一纸家书,早已 成为习惯。

在曾振界的口袋中,除了他和家人 的合影,还有那写着"家书"二字的信 封,信的边缘已经磨损。信纸上只有短 短几行字:"亲爱的爸妈、妻女:如果你 们收到这封信,说明我已经永远留在了 战位上……永远爱你们的振界。"

温相超看着身旁这位目光坚毅的 老班长,眼中已有泪光闪烁。曾振界不 好意思地笑笑:"大家都有这么一封信, 等你'放单'自己跑任务后,也会习惯

越过色季拉山垭口后,车队开始下 山。阳光透过云层洒向山谷,在雪地上 投下斑驳的光影。远处山麓之下,依稀 可见几户人家的炊烟袅袅升起。

"看,山下的老百姓已经开始做晚 饭了。"曾振界指着那缕缕炊烟,脸上露 出温暖的笑容,"每当看到这样的景象, 我就会想起老家,一切安好,就觉得所 有的付出都值得。"

夕阳西下,车队披着金色余晖驶 出色季拉山。明天,他们又将踏上新 的征程。

档案承载历史,见证初心。每每步 人档案库房,在密集架打开的隆隆声 里,我仿佛能听到历史步步走来的足 音;轻抚排架上整齐的档案卷宗,那一 张张黑白的历史照片、一卷卷泛黄的档 案资料……都会在此刻照亮现实。

就在这些安静无声的故纸堆中,我 们常常会被一页纸或一行文字所感动。 这份感动源于档案里那些鲜活的记忆, 源于故事里薪火相传的信念之光。

在文字档案中,我看到了上世纪80 年代,原兰州军区兰州总医院专家组主 任护师黎秀芳申请赴美探亲的报告。当 时,有人认为她此次赴美,恐怕不会再回 来了,因为那里有她失联30多年的家 人。但黎秀芳还是在赴美4个月后,回到 了祖国,回到了大西北,还带回了参观美 国多所护士大学、医院、医护教育和研究 机构所获得的经验,以及用母亲给的美 元,购买的护理书籍和资料。

这位我军首位"南丁格尔奖"获得 者,曾被中央军委授予"爱党为民模范 护理专家"荣誉称号的共产党员,用自 己的行动践行了"要做好党的人,先干 好党的事"。

1938年夏,黎秀芳被共产党人吴玉 章"青年就要争当拯救中华的急先锋""到 西北去,保卫建设我们的大后方"的演讲 所感动,不顾家人劝阻,怀着"医护救国" 的热情,几经辗转,于1941年奔赴兰州。 1949年兰州解放后,解放军官兵的优良 作风给黎秀芳留下深刻印象,坚定了她加 入中国共产党的决心。

1952年7月12日,黎秀芳第一次向 党组织递交了入党申请书。此后26年, 她矢志不渝向党组织靠拢。她的一生, 执著事业,循着南丁格尔的足迹终生求 索;一心向党,把全部的爱都奉献给了党

黎秀芳在自己最后一份人党申请书 中写道:"我再一次向组织提出请求,希 望组织严格审查我,考验我,教育我,帮 助我,使我在晚年能成为无产阶级的一 个先锋战士,为共产主义奋斗终生!"

1978年,先后6次递交入党申请书 的黎秀芳终于加入中国共产党。

她将马克思关于人类幸福与自身完 美的论述摘录到笔记本上,并写道:"虽 然我在组织上入了党,但并不意味着我 已经达到自身的完美,这只能是我生活 中的一个新的起点。"

在一段口述视频档案里,时年93岁 的速度也越来越慢。

的老红军张星点讲述了他所经历的长征。

军,长征时也只有11岁。因为年龄小, 部队怕他吃不了这个苦,所以从过草地 开始,就先后5次把他作为"精减对象" 寄养在当地老乡家里,但他每一次都追 上了队伍。

在讲述前几次被"精减"的经历时,张 缠着连首长要跟他走,决不留下。"

就这样,一个当年爱哭哭啼啼的"小 移地跟着红军前行……

回忆从毛儿盖走到包座,又从包座南 决,仿佛任何事都无法动摇他的决心。

那一次,部队休整后准备继续前进, 又要过草地。连队干部趁着他熟睡,在 他枕边留了一小布袋青稞,天没亮就带 着队伍悄悄出发了。

发。他又一次急哭了,但四下无人的环 境让他很快安静下来,心想:"我绝不能 在这儿等着让群众收养我,我要当红军 当到底! 我要当一辈子红军!"

于是,张星点就拿着这个小布袋,一 个人进了草地追赶队伍。刚开始,张星 点并不害怕,就一心一意想着要找部 队。可走了两天两夜,青稞吃完了,行进

张星点9岁就从家里出来当了红

星点脸上露出孩童般俏皮的表情:"我那 会儿小,一听要把我留下,也没别的办法, 只好使劲哭,哭得上气不接下气,就硬是

红军",跟着队伍过雪山、过草地,坚定不

下到甘孜后被"精减"的经历时,张星点老 人语调逐渐凝重,眼神中流露出坚毅和果

张星点一觉醒来,发现部队已经出

在大河岸边,在太行山上

在白山黑水,在天涯热土

诉说抗战英烈的传奇

从烽火硝烟中酿出雄壮诗行

一次次回响在祖国大地

松涛阵阵,波翻浪涌

我们仰望星空

听嘹亮的号角

激荡岁月峥嵘

一座座山

一条条江

听岁月

和人民自由幸福的征程中 英雄的故事被传唱 英雄,是那夺目的星 一个个响亮的名字 闪耀在历史的天空 如繁星漫天,穿透时空 深深刻进历史的丰碑 引领民族战胜艰险走进新天地

> 血染的战旗永远飘扬 飘扬在营盘、将士的心中 流淌在华夏子孙的血脉

在这一望无际的沼泽荒原里,他循着 队伍的足迹,踏着草甸艰难行进。他知 道,这绵绵草甸,稍有不慎一脚踏错,便会

陷入沼泽无法挣脱。因方向难辨,有时走

着走着发现又回到了原地。为了消除恐

惧和饥饿,他只好一边走一边大声唱歌,

给自己加油鼓劲:"当兵就要当红军,处处 工农来欢迎,官长士兵都一样,没有人来

压迫人。"这个歌唱完了,就唱"红色战士

志气高,立场坚定不动摇",接着再唱"红

军歌曲唱得饱含深情,铿锵有力。那一

刻,他胸前挂满的荣誉勋章也随着歌声

仅11岁的张星点心中只有一个念头,就 是要跟着党、跟着红军,跟上大部队,走

那段经历虽已过去80余年,但张星 点老人依然把当年曾鼓舞他前行的红

心中有信仰,脚下有力量。当年年

翻开照片档案册,一张拍摄于1949

1949年,新疆和平解放。面对危机

年的黑白照片呈现在眼前。这是新中

国第一批进疆女兵在翻越天山山脉时

四伏的新疆内外形势,党中央、毛主席发

出了军队要积极参与屯垦戍边的号召,

以确保西陲边疆的长期稳定。在这一号

召下,大批中华民族的优秀儿女远赴新

疆,从这里开启了新的人生。据档案记

载:截至1954年新疆生产建设兵团成

立,共有17.5万余名屯垦戍边军人担负

女兵。她1952年从山东临沂入伍进疆,

1954年随部队集体转业到新疆生产建设

兵团。10年后,她又随转业到农十师的丈

夫到北疆边境线参与北屯。从此,夫妻二

之地早已成了富庶粮仓,那批怀着希望

和梦想的年轻人也正垂垂老去。但是,

无论山河如何变化,时光如何流转,他们

时候,头发花白的她正在教外孙女唱她

当年所在兵团的团歌:"面对蜿蜒的界

河,背靠亲爱的祖国,我们种地就是站

了根。昔日的故乡成了思念的远方,脚下

的土地却成了魂牵梦萦的家乡。对此,刘

秀芹毫无怨言,她动情地说:"这首歌唱了

一辈子,也做了一辈子,但是越唱越有感

心怀敬仰守护好承载丰厚军队记忆的档

案,把蕴涵在真实记忆中的信念之光接力

传递……这,就是我们探寻档案的意义。

历史是流淌的河,档案是沉淀的金。

岗,我们放牧就是巡逻……"

情,越唱越觉得自己了不起。"

那颗戍边为民的心始终年轻而炽热。

星移斗转,几十年过去,往日的荒芜

2002年9月,当记者采访刘秀芹的

因为一个选择,一家三代都在这里扎

人再也没有离开过这片土地。

在这些戍边人员中,有个叫刘秀芹的

起了这一神圣使命。

军三大任务,打倒帝国主义……

起伏而熠熠生辉。

出大草地。

拍摄的。

厚重大地深植英雄基因 灿烂星斗标定清晰坐标 仰望星空 唤醒使命担当

我们每个人 都在各自的战位 辉映 深邃、美丽、灿烂的星空



越是暗夜沉沉便越要擦亮星光 在中华民族绵延兴盛的谱系上 在抵御外侮、抗击侵略的斗争中 在争取民族独立







第 6572 期



水・上甘岭战斗(油画)

许宝中作

车队如长龙般缓缓驶出营门,盘 桓在高原之上,第二天上午便开始翻 越色季拉山。公路像一条缠绕在山间 的银色丝带,时而没入云层,时而悬于 崖边。越往高处,空气愈发稀薄,积雪 也越来越厚。 "今年色季拉山的雪比往年都大, 来得也更早。"车辆在积雪路面艰难前 行,防滑链与冰面摩擦发出刺耳的"咔 嚓"声。曾振界手握方向盘,目光始终

坐在副驾驶位的下士温相超是第 一次挑战色季拉山。他望着尽头仿佛 触及云端的道路,显得有些紧张。"这 还不算最难的路段。"曾振界瞥了一眼 温相超说,"待会儿过'老虎嘴'那才叫

紧盯前方路况,每一个动作都精准而

所谓"老虎嘴",是色季拉山最险要 的一段盘山路,一侧是陡峭岩壁,一侧 是万丈深渊,弯急坡陡,即使晴天通行 也需格外小心。

车队行进约半小时后,天色忽然转 暗。原本清晰的远山渐渐隐入浓雾之 中,雪花开始零星飘落。"变天了! 各车 注意,保持车距,打开防雾灯。"谭小川 的指令从对讲机里传来。

不多久,狂风卷着雪片扑向车队, 能见度降至不足10米。曾振界不得不 将身子前倾,才能勉强看清前方道路。

此时,对讲机里突然传来急促的呼 叫:"报告头车! 我是7号车辆,我们前 方山上流雪滚落,路面被堵!"

社址:北京市西城区阜外大街34号

"全体停车!"谭小川当即下令。曾 振界稳稳踩下刹车,透过倒车镜向后望 去,只见白茫茫一片。

"你留在车上,我下去看看。"曾振 界对温相超交代一句,便推门下车。 寒风立刻裹着雪粒扑面而来,打得人 睁不开眼。他深一脚浅一脚地向车队 后方走去。

情况比想象的更糟。大量积雪从 山坡滑落,几乎覆盖了道路,7号车被困 在雪堆中,落雪已经掩埋半个车轮。

谭小川见状,立即下令清雪,各车 官兵纷纷拿着铁锹赶来。在海拔4000 多米的高原,氧气稀薄,每挥一锹都要 喘好几口粗气。雪花不断落在他们的 帽檐、肩头,每个人的防寒面罩上都结 满了冰霜。

忽然,曾振界感觉铁锹碰到了硬 物——是路边的防护墩!"这里往右就 是悬崖!"他大声发出提醒。

经过20多分钟的奋战,道路终于 被清理出来。然而就在7号车驾驶员 试图发动车辆时,车辆却由于长时间低 温,无法启动。

"推车!"不知谁喊了一声。大家 立刻围到车后,一齐用肩膀顶住冰冷 的车厢。在整齐的加油声中,7号车缓 缓移动,一次,两次……发动机终于发 出轰鸣。



承印单位:解放军报社印刷厂

邮政编码: 100832

查询电话: (010)66720114

发行电话: (010)68586350

定价每月20.80元

零售每份0.80元